

KÁRPÁTALJAI KULTÚRKRÓNIKA

(FEBRUÁR – MÁRCIUS)

FEBRUÁR

ELISMERÉSEK

* **Majnek Antal** püspök a *Szent Márton palástja díj Pro Ecclesia* emlékérmével tüntette ki a Congregatio Jesu (régbben: angolkisasszonyok) rendet, amelynek tagjai 1991-ben a totalitárius rezsim összeomlása után az első női szerzetesrendként érkeztek Kárpátaljára. A kitüntetést Archanjela Biathová, a tartományfőnök helyettese vette át, aki Szlovákiából érkezett Kárpátaljára erre az alkalomra. A püspök atya köszönetet mondott a nővéreknek munkájukért, jelenlétükért, hogy testi-lelki szükségükben segítségükre vannak az embereknek az Isten országa felé vezető úton.

FONTOSABB ESEMÉNYEK, RENDEZVÉNYEK

* Kijevben, az Ukrinform sajtóközpontjában bemutatták *Az anyanyelvi oktatás joga. Közép-európai hagyományok és Kárpátalja példája*

című kiadványt. A gyűjteményt **Csernicskó István**, a nyelvtudományok doktora és **Tóth Mihály**, a jogtudományok kandidátusa szerkesztette, a kötet az anyanyelvi oktatás kérdését szabályozó jogszabályok ide vonatkozó részleteit közli azon államok gyakorlatából, amelyekhez a mai Kárpátalja tartozott (Magyar Királyság, Csehszlovákia, Szovjetunió és Ukrajna). Emellett megvizsgálták azt is, hogy napjainkban hogyan kezeli az anyanyelvű oktatást Szlovákia, Magyarország és Románia. A forráskiadványból egyértelműen kiderül, hogy az anyanyelven folyó oktatás jogát a megvizsgált 150 évben mindegyik érintett állam biztosította (beleértve a független ukrán állam első 25 évét is). Az első és egyetlen kivétel – a 2017. szeptember 5-én elfogadott új oktatási törvény 7. cikkelye révén – a mai, XXI. századi Ukrajna. A kötet eredeti nyelven és magyar/ukrán/angol fordításban közli a jogszabályok vonatkozó részleteit. A kiadványt **Brenzovics László** parlamenti képviselő mutatta be a nagyközönségnek.

* Nyolcvan éves lett **Kutlán András** (Tiszasásvár, 1939. február 8.) Szentendrén élő festő.

* *A Mindszenty-per hetven év távlatából* – az Országházban lezajlott konferencián mások mellett **Szabó Konstantin** atya a Munkácsi Görög-katolikus Egyházmegye hitvallóiról és vértanúiról emlékezett meg. A konferencia munkájában részt vett **Marosi István** atya, a Görögkör vezetője és **Fodor Gusztáv** református egyháztörténész is.

* Kárpátaljai magyar játékfilmet mutattak be a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház nagytermében. Az *Este hívvlak* a Kárpátaljai Magyar Filmgyártásért Alapítvány támogatásával, **Bunda Rita** rendezésében valósult meg.

* A Somi Községi Könyvtárban **Nagy Zoltán Mihály** József Attila-díjas íróval, az MMA irodalmi tagozata tagjával rendeztek író-olvasó találkozózt, aki felajánlotta a Somi Községi Könyvtár részére Kecskés Béla *Bogárbál* című gyermekverseket tartalmazó kötetét, valamint a saját írásaiból is adott egy csokorra valózt: *A Sátán fattya*, *Ünnep Szodomában* című regényeit, *A fogott figurák*, *Az árnyék völgye* című novellásköteteit.

* Beregszászon debütált **Shrek Tímea** első novelláskötete, a *Halott föld ez*. A bemutatót a magyar széppróza napjára szervezte Magyarország Beregszászi Konzulátusa és a Kovács Vilmos Irodalmi Társaság (KVIT). Az eseménynek a konzulátus Gulácsy Lajos terme adott otthont.

* Batáron felavatták a II. világháború hősei és a sztálini terror áldozatai emlékművét.

* **2019. február 21.** A beregszászi magyar konzulátus *Irodalmi Kilitó* című programsorozatának soron következő rendezvényét **Beke Mihály András** első beosztott konzul nyitotta meg. Az irodalomkedvelőket és az ünnepelt vendégeket – **Dr. Botlik József** történészt és **Zselicki József** költőt (mindketten az idén ünneplik 70. születésnapjukat) – **Szilágyi Mátyás** főkonzul üdvözölte, majd **Dupka György** átadta Botlik Józsefnek a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet elismerő oklevelét. Ezután Botlik József „önvallomása” következett, aki többek között ismertette sokrétű és tartalmas írói, kutatói pályafutásának főbb állomásait. Ezt követően **Kása Csaba** felelős szerkesztő bemutatta Botlik József *A magyar nemzetpolitika előfutárai* – *Darányi Ignác, Egán Ede, Kazy József* című legújabb könyvét, amely a Herman Ottó Intézet Kiadó gondozásában jelent meg. A program második részében **Lőrincz P. Gabriella** egy saját versével köszöntötte **Zselicki József** költőt, nyugalmazott pedagógust, egykori polgárjogi harcost, a Forrás Stúdió alapító-elnökét, aki a moderátor kérdéseire válaszolva rövid történeti áttekintést adott a szovjet korszakbeli és a mostani helyi magyar irodalmi életről. Ezután a költő verseiből olvasott fel.

Végezetül **Benza György**, a Kárpátaljai Szövetség elnöke emelkedett szólásra, aki bejelentette, hogy Botlik József könyveiből ajándécsomagokat ad át a magyar iskolák, intézmények könyvtárak számára.

* A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége (MÉKK) és az UNE Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézet közös szervezésében az egyetem magyar karának Bercsényi Könyvtárában **Zselicki József** költő és **dr. Botlik József** történész rendhagyó irodalomórát tartottak. A házigazdák nevében üdvözlő beszédet mondott **Dr. Kiss Éva** történészprofesszor, a Magyar Történelem és Európai Integráció Tanszék vezetője, **dr. Zékány Krisztina**, a Magyar Filológiai Tanszék vezetője. **Dupka György** moderálásában szót kaptak az ünnepelt irodalmárok, majd **Kása Csaba** felelős szerkesztő bemutatta Botlik József *A magyar nemzetpolitika előfutárai – Darányi Ignác, Egán Ede, Kazy József* című legújabb könyvét. **Benza György**, a Kárpátaljai Szövetség elnöke ajándék könyvcsomagot adott át az intézménynek.

* A Forrás Galéria (Kárpát-haza Galéria) idei második kiállítás megnyitó rendezvényén **Dikun György** kárpátaljai festőművész alkotásaival ismerkedhettek meg a jelenlévők.

* Csoportos kiállítást rendeztek négy kárpátaljai festő – *Garanyi József, Zicherman Sándor, Kutlán István*

és *Harangozó Miklós* – műveiből Beregszászon. Az esemény a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, valamint **Kovács László** műgyűjtő szervezésében jött létre a főiskola Gross Arnold kiállítótermében.

* Megrendezték az *I. Kárpátaljai Bált* Budapesten, a Ramada Hotelben a Kárpátaljai Szövetség szervezésében a szervezet megalakulásának 30. évfordulója alkalmából. **Benza György** elnök megnyitó beszédében felköszöntötte a 80 éves **Kutlán András (Bandi)** ugocsai (Fancsika, Tiszapéterfalva) származású Szentendrén élő festőművészt, aki az Ung-, Bereg-, Ugocsa és Máramaros-vidékről Magyarországra áttelepült értelmiségieket összefogó Kárpátaljai Kör egyik alapítója volt **S. Benedek András (Stumpf Béni)**, **Balla Gyula**, **Lator László**, **Kiss Ferenc** és mások társaságában. A bál résztvevői fejet hajtottak *Schober Ottó* nemrég elhunyt közíró, a Beregszászi Népszínház egykori igazgató-rendezője emléke előtt is. Az est díszvendége **dr. Grezsa István** miniszteri biztos is üdvözölte a szívéhez nőtt kárpátaljaiakat, akik segítő szándékkal tartják a kapcsolatot az otthoniakkal. **Csete Örs**, a Kárpátaljai Szövetség főtítkárának moderálásában jó hangulatú est kerekedett. Felléptek **Szalonna és Bandája**, valamint a Magyar Állami Népi Együttes népzeneészei és néptáncosai. Volt tombolajáték, és félmillió forintért elkelt **Manajló András** fest-

ménye is. A befolyó pénzösszegeket a kárpátaljai árva gyerekeket gondozó intézetek megsegítésére és a balatonföldvári gyerektábor támogatására fordítják. A több milliós adományt összegyűjtő jótékonyági bálon több mint százan vettek részt, a talpalávalót a Madarak együttes biztosította. A jótékonyági rendezvényen a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségét **Dupka György** elnök és neje, **Fuchs Andrea** képviselte.

* Magyarország Ungvári Főkonzulátusa adott otthont annak jubileumi kamaratárlatnak, amely az idén 70 éves ungvári festőművész, **Réti János** alkotásait mutatja be. A kiállítás március 18-ig látogatható.

* A kommunizmus áldozatainak emléknapján a Magyarorszag Házában 8 és 20 óra között folyamatosan vetítették *A Sátán fattya* c. filmet, amely **Nagy Zoltán Mihály** azonos nevű regénye alapján készült. Aznap este 21:20 órai kezdettel a nagyjátékfilmet Duna TV is műsorára tűzte.

* 30 éve történt... Részlet a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Alapítóleveléből: „I. A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség öntevékeny társadalmi szervezet. Kezdeményező csoportja – **Balla László, Debreceni Mihály, Dupka György, Fodó Sándor, Gazda Albert, Jáнки Endre, Móricz Kálmán, Turóczy István, Varga Béla, Zselicki József** – 1989. január 21-én a Sevcsenko Ukrán

Anyanyelvi Társaság Kárpátontúli Szervezetének alakuló gyűlésén jött létre és nyilvánította ki egy hasonló szervezet megalakulását célzó szándékát. A Szövetség alapításának ideje: 1989. február 26., székhelye: Ungvár. (...) Az Alapítólevelet elfogadták Ungváron, 1989. február 26-án.” Az ungvári Tudományos Ismeretterjesztő Társaság nagytermében a mintegy 500 résztvevő elfogadta a szervezet Alapítólevelét és Alapszabályát, majd megválasztotta az Ellenőrző Bizottságot és a Választmányt. A Szövetség elnökévé **Fodó Sándor** ungvári egyetemi tanárt választották.

* 30 éves jubileuma alkalmából a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség ünnepséget rendezett Ungváron, a Tudományos Ismeretterjesztő Társaság nagytermében, ahol 1989. február 26-án sor került a KMKSZ alakuló gyűlésére. Az ünnepség zárásaként **Brenzovics László** és **Milován Sándor** leleplezték az épület falán a 30 évvel ezelőtti eseménynek emléket állító márványtáblát.

* Íróársai az ungvári Múzeum kávéházban köszöntötték a 70 éves **Zselicki József** (Kisgejőc, 1949. 02. 27.) költőt, pedagógust, a Forrás Ifjúsági Stúdió (1967–1972) alapító elnökét.

* A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége (MÉKK) szervezésében az *Írók a pulpituson* program keretében **Kocsis Csaba** író, költő, fo-

tográfus, énekmondó és **Bobory Zoltán** költő, író, előadóművész, a Vörösmarty Irodalmi Társaság elnöke, a *Vár* című irodalmi és közéleti folyóirat alapító főszerkesztője közreműködésével **Dupka György** moderálásában író-olvasó találkozót és rendhagyó irodalomórát tartottak Beregszászon, Nagyberegen és Ungváron.

A jelenlévők arról is tudomást szerezhettek, hogy közel húsz esztendeje szervezik lelkesen a határainkon túl élő magyar írók találkozóit. Nevezetesen **Kocsis Csaba** a berekfürdői **Körmendi Lajos Írótabort**, melynek kurátora, **Bobory Zoltán** pedig a **Vörösmarty Irodalmi Társaság** elnöke, a *Vár* című, irodalmi és közéleti folyóirat alapító főszerkesztője biztosít fórumot Székesfehérváron a külföldi íróknak.

MÁRCIUS

ELISMERÉSEK

* Az ország védelmében tanúsított személyes bátorságáért és hősiességéért harmadik fokozatú posztumusz kitüntetésben részesítették a még 2015-ben elhunyt fancieskai **Lőrinc Sándort**. Az elismerést a katona édesanyjának adták át – számolt be róla **Mihajlo Roman** nagyszőlősi önkéntes közösségi oldalán.

* A Családháló országos szervezetétől *Családháló díjat* kapott már-

cius 2-án a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete (KMNE) Budapesten. A kitüntetést **dr. Sölch Gelért**, az Emberi Erőforrások Minisztériumának helyettes államtitkára nyújtotta át **Török Dénesnek**, az egyesület elnökének.

* A március 15-ei nemzeti ünnep kapcsán az elmúlt napokban több kitüntetést is átadtak mások mellett olyan kárpátaljai vagy kárpátaljai származású személyeknek, akik kiemelkedő tevékenységet végeznek saját szakterületükön.

* *József Attila-díjban* részesült **Finta Éva** költő, drámaíró, irodalomtörténész, az egri Eszterházy Károly Egyetem nyugalmazott tanársegédje, valamint **Füzesi Magda** költő, a Magyar Művészeti Akadémia rendes tagja.

* A magyar nemzeti kultúra, művészi alkotómunka területén végzett kiemelkedő művészi értékteremtő munkája elismeréseként *Magyarország Érdemes Művésze-díjat* vehetett át **Pál István „Szalonna”** Liszt Ferenc-díjas népzénesz.

* **Csordás László**, a KVIK elnöke, lapunk olvasószerkesztője *Szépirodalmi Figyelő-díjban* részesült.

* *Magyar Arany Érdemkereszt* kitüntetésben részesült **Barta József**, a Kárpátaljai Megyei Tanács alelnöke, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség alelnöke.

* **Magyar Bronz Érdemkereszt** ki-tüntetésben részesült **Bátori József**, a Kárpátaljai Megyei Tanács képviselője.

Az eseményen Konzulátusi sajtó-díjban részesült **Hegedűs Csilla**, a *Kárpáti Igaz Szó* beregszászi tudósítója, **Tetyana Literáti** ungvári újságíró, valamint a *karpataljalap.net* hírportál (főszerkesztője: **Darcsi Karolina**).

FONTOSABB ESEMÉNYEK, RENDEZVÉNYEK

* Az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetének Bercsényi Könyvtárában **Kocsis Csaba** és **Bobory Zoltán** anya-oroszági irodalmárok közreműködésével, **Dupka György** moderálásában író-olvasó találkozó zajlott le a MÉKK szervezésében. A házigazdák nevében üdvözlő beszédet mondott **dr. Zékány Krisztina**, a Magyar Filológiai Tanszék vezetője.

* Megrendezték a III. Megyei Arany János Balladamondó Versenyt az UNE magyar karának Bercsényi Könyvtárában az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézete Magyar Filológiai Tanszéke és a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet szervezésében.

* Munkács főterén felavatták és felszentelték Szent Márton, Munkács város patrónusa lovasszobrát.

* **Csuprik Etelka**, Ukrajnai érdekes művésze *Spring melodies* című hétvégi zongora-koncertet tartott az Ungvári Filharmóniában.

* Magyar népzenei foglalkozást tartottak Beregszászban bemutatva Kodály Zoltán *Székely fonó* című munkájának népzenei motívumait. **Pál István „Szalonna”** és Bandája előadásában a székelység körében és más tájegységekről származó dallamok csendültek fel a színpadon, melyeket egykor Kodály Zoltán és kortársai gyűjtöttek.

* *Az Itt a tavasz!* című tárlat megnyitójára került sor a Beregszászi Művelődési Házban, a polgármesteri hivatal szervezésében. A látogatók **Prófusz Marianna** szötteseit, valamint **Bökényi Anna**, **Kovács Éva**, **Katran Jaroslava**, **Petenyko-Jakovenko Nyina** és **Szobol Olena** képeit tekinthetik meg. A csoportos tárlatot **Babják Zoltán**, a város polgármestere nyitotta meg.

* Magyarország Ungvári Főkonzulátusa támogatásával az eszenyi kultúrház előterében felavatták az 1956-os ellenálló, a plakátragasztásokért meghurcolt **Györke Iona (1939-2012)** emléktábláját az Eszenyi Községi Tanács szervezésében.

* Ünnepeles keretek között avatták fel a TV21 Ungvár magyar kormányzati támogatással felújított székházát. A tévé szerkesztőségének helyet adó épület korábban a Kár-

pátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) központi bázisaként működött. Alig egy éve azonban robbantásos merénylet érte a székházat, amely azt követően használhatatlanná vált. **Potápi Árpád János**, nemzetpolitikáért felelős államtitkár mondott köszöntő beszédet. Többek között méltatta a két nyelven – magyarul és ukránul – műsört sugárzó regionális tévécsatorna szerepét, kiemelve az objektív tájékoztatás jelentőségét. **Brenzovics László**, a KMKSZ elnöke és **Kulin Zoltán**, a TV21 Ungvár tévécsatorna igazgatója köszönetet mondott a magyar kormánynek az újjáépítéshez és a médiafejlesztéshez nyújtott hatékony és gyors segítségéért.

* **Erfán Ferenc** festőművész jubileumi kiállítását nyitották meg a Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeumban. A hatvanéves **Erfán Ferencet** mások mellett felköszöntötte: **Mankovits Tamás** iparművész (Tokaj, nevéhez fűződik a RIT első magyarországi kiállításának megszervezése, köztük **Erfán Ferenc** bemutatása is), **Vaszil Kuzma**, a megyei képzőművészeti szövetség elnöke, **Vaszil Huszti**, az ukrán írószövetség megyei tagozatának elnöke.

* Beregszászban a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színházban levetítették *Az Este hívlak* c. filmet a Kárpátaljai Magyar Filmgyártás-ért Alapítvány szervezésében.

* A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet Beregszászban **Deskó Tamás** ungvári fotós alkotásából nyitott tárlatot, a Fodó Sándor Kulturális Központban.

* Kiállítást szerveztek Beregszászban **Ivan Brovdi** kárpátaljai szobrász, festőművész munkáiból. Az eseményt Magyarország Beregszászi Konzulátusa szervezte az intézmény Gulácsy-termében.

* Az 1848-49-es Forradalom és Szabadságharc 171. évfordulója tiszteletére rendezett megemlékezés és koszorúzás zajlott le a kijevei Petőfi-szobornál a diaszpórát képviselő Magyarok Kijevei Egyesülete szervezésében (elnök: **Petneházy Gyula**, alelnök: **Dr. Tóth Mihály**). Ünnepi beszédet tartott **Íjgyártó István**, Magyarország rendkívüli és meghatalmazott ukrajnai nagykövete.

* **Nagy Zoltán Mihály** azonos című regényéből készült *A Sátán fattya* című játékfilmet immár negyedszer vetítették le a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház Hubay termében a beregszászi színház és Magyarország Beregszászi Konzulátusa szervezésében.

* *Ideje az építésnek* címmel nyílt interaktív kiállítás Beregszászban, a Pásztor Ferenc Közösségi Házban. A tárlat a 2015-ben kezdeményezett Rómer Flóris Terv eredményeit mutatja be, melyet a külhoni magyar vonatkozású épített örökség feltárá-

sa, megóvása és megismertetése céljából indítottak.

* *Nemzeti dal-mondó* versenyt tartottak az Ungvári 10. Sz. Dayka Gábor Középiskolában a MÉKK és a tantestület szervezésében. **Pekárovics Alex**, a Dayka Gábor 11. osztályos tanulója lett a győztes, aki az ungvári központi rendezvényen elszalvalta Petőfi Sándor *Nemzeti dal* című versét.

* Megemlékezés és koszorúzás zajlott le Beregszászon az 1848–1849. évi forradalom és szabadságharc kezdete 171. évfordulójának alkalmából a Beregszászi Városi Tanács, a KMKSZ és az UMDSZ szervezésében. **Babják Zoltán**, Beregszász polgármestere köszöntőjének elhangzása után **Szilágyi Mátyás**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának főkonzulja **Orbán Viktor**, Magyarország miniszterelnökének ünnepi üdvözlését tolmácsolta. Ünnepi beszédet tartott **Íjgyártó István**, Magyarország rendkívüli és meghatalmazott ukrainai nagykövete, **Sin József**, a Beregszászi Járási Tanács elnöke, **Zubánics László**, az UMDSZ elnöke, **Brenzovics László**, a KMKSZ elnöke. A *Szózat* eléneklését követően az emlékezők elhelyezték a tisztelet koszorúit Petőfi Sándor szobránál.

* A munkácsi magyarok is megemlékezést tartottak a Latorca-parti város melletti podheringi emlékoszlopnál. **Buhajla József**, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának fő-

konzulja tolmácsolta **Orbán Viktor-nak**, Magyarország miniszterelnökének üzenetét. Beszédet mondott **Bocskor Andrea**, európai parlamenti képviselő, **Zsupán Jenő**, a Kárpátaljai Ruszin Néptanács elnöke, **Brenzovics László**, parlamenti képviselő, a KMKSZ elnöke. Majd **Majnek Antal**, a Munkácsi római katolikus egyházmegye püspöke és **Gulácsy Dániel**, Munkács református lelkésze kérték Isten áldását. A megemlékezés a *Szózat* közös eléneklésével és az óraljai emlékmű megkoszorúzásával ért véget.

* Ungváron két helyszínen, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának udvarán és a Petőfi téren tartottak megemlékezést. A MÉKK felhívására mintegy félezren jöttek el az Ungvári Magyar Főkonzulátus belső udvarára. A megjelenteket **Fuchs Andrea**, a MÉKK alelnöke köszöntötte. Ünnepi beszédet mondott **Íjgyártó István** nagykövet, **Mikulín Viktor**, a megyei adminisztráció alelnöke, **Balogh Lívia** a KMKSZ Ungvári járási szervezetének elnöke, **Zubánics László**, az UMDSZ elnöke, **Varga Brigitta**, a KMDFKSZ ifjúsági szervezet alelnöke, **Dupka György**, a MÉKK elnöke. Isten áldását kérte a jelenlévőkre **Pogány István** atya, Ungvár római katolikus plébánosa, püspöki helynök, **Szkoropádszky Péter** atya, a Görögkatolikus egyház

palágykomróci parochusa, **Héder János** tiszteletes, a Kárpátaljai Református Egyház főjegyzője. Ezt követően rendezett sorokban magyar és ukrán zászló alatt a résztvevők átvonultak a Petőfi térre, ahol megkoszorúzták a lángelkű forradalmár szobrát, és elénekelték a **Szózatot** valamint a *Kossuth nótát*.

* 100 éve született **Krüzsely Erzsébet** (Visk, 1919. március 21. – Munkács, 2000), az 1943-as szárszói találkozó résztvevője. Sinka István-nal és Németh Lászlóval állt kapcsolatban, a 2. világháború utáni években Visken, majd Munkácson a rendszert bírálók szellemi körének vezetője volt. A viski református temetőben hantolták el. Szellemi hagyatékát Gulácsy Géza rendezte sajtó alá.

* Magyarország Beregszászi Konzulátusa és a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet *Irodalmi kilátó* címmel indított író-olvasó találkozókat a kárpátaljai, magyarországi és más határon túli magyar írók, költők és szerkesztőségek bemutatása céljából. Ez alkalommal a *Székelyföld* című kulturális folyóirat szerkesztőségét (**Fekete Vince** főszerkesztő-helyettes, **Lövetei Lázár László** és **Molnár Vilmos** szerkesztő) látták vendégül. A beszélgetést **Csordás László**, a KVIT elnöke moderálta.

* Megjelent **Ladányi András**: *Kilenc nap Kárpátalján* című riportkönyve, melynek bemutatóját a nyír-

egyházi Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárban tartották meg.

* II. Rákóczi Ferenc születésnapján *Írók a pulpituson* címmel rendezvényt sorozatra került sor Ungváron, Munkácson, Beregszászban és Tég-láson a MÉKK és a RMMI szervezésében.

A program első részében a *Rákóczi turulmadara* című **dr. Dupka György** és **dr. Zubánics László** által összeállított legenda és mondagyűjtemény prezentációját tartották meg. A program második részében Rákóczi-emlékek Kárpátalján témakörben **Kovács Sándor** előadása hangzott el. Hang- és filmbejátszásokkal mutatta be a Vezérlő Fejedelem emlékezetét és emlékhelyeit szülőföldünkön. A rendezvényen vetített képek, versek segítségével idézték meg Rákóczi szellemiségét.

ÚJ KÖNYVEK 2019

Magyarországon megjelent könyvek

Shrek Tímea: *Halott föld ez*. Novellák. Budapest, 2019.

Kárpátalján 2019-ben megjelent könyvek:

* **Szabó Palócz Attila**: *Varratszédés*. Versek. Kárpátaljai Magyar Könyvek 284. – Ungvár-Budapest: Intermix Kiadó, 2018.

* *Tíz éves a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet*. Összeállította:

Dupka György és Zubánics László. KMMI-Füzetek XXIII., Beregszász-Ungvár, 2019.

* **Rákóczi turulmadara.** A Nagyságos Fejedelem és kora a nép emlékezetében: történeti mondák, legendák, emlékhelyek Kárpátalján. Összeállította: Dupka György és Zubánics László. KMMI-Füzetek XXIV., Beregszász-Ungvár, 2019.

* **Weinrauch Katalin:** A múlt évek útján. Elbeszélések. Kárpátaljai Magyar Könyvek – Ungvár-Budapest, Intermix Kiadó, 2019.

* **Nagy Zoltán Mihály:** *A Sátán fattya.* Kisregény. Ödödik kiadás. Kárpátaljai Magyar Könyvek 285. – Ungvár-Budapest, Intermix Kiadó, 2019.

ELŐKÉSZÜLETBEN

Lengyel János: Mitracsek úr visszatér Kárpátaljai Magyar Könyvek – Ungvár-Budapest, Intermix Kiadó, 2019.

Czébely Lajos: *Jelek egy félszigetről.* Tanulmányok, esszék. Kárpátaljai Magyar Könyve – Ungvár-Budapest, Intermix Kiadó, 2019.

Stók Lajos: Vadásztörténetek Kárpátaljai Magyar Könyvek – Ungvár-Budapest, Intermix Kiadó, 2019.

Horváth Sándor: *Hatvan: 30 vers és 30 elbeszélés.* Szerkesztő: Szemere Judit. Kárpátaljai Magyar Könyvek 284. A kiadvány megjelenését a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet támogatta. – Ungvár-Budapest: Intermix Kiadó, 2018.

Dupka György: *Emlékút a magyar rabok nyomában (Oroszország, Baskíria, Csecsenföld, Kaukázus, Ázsia régióiban).* Kárpátaljai Magyar Könyvek – Ungvár-Budapest: Szolyvai Emlékparkbizottság, Intermix Kiadó, 2019.

Összeállította: Dupka György